

评论

哄抢频现：“广场效应”下的“狂欢”

钱兆成

面对哄抢事件，法律早有规定，《民法通则》第七十五条规定，“公民的个人财产，包括公民的合法收入、房屋、储蓄、生活用品、文物、图书资料、林木、牲畜和法律允许公民所有的生产资料以及其他合法财产。公民的合法财产受法律保护，禁止任何组织或者个人侵占、哄抢、破坏或者非法查封、扣押、冻结、没收。”

然而，即便不是每个人都能将法律条文熟记于心，但从朴素的本能角度来讲，谁都知道哄抢别人的财物是违法行为。然而哄抢的事情就是发生了，并且发生的次数还不止一次。例如，2012年9月，甘肃省兰州境内一辆大型货车发生侧翻，散落的葡萄被当地村民哄抢，司机央求、交警阻拦都无济于事。或许，我们不能拿极端条件下的行为选择来判定或推测公众在常态下的普遍行为，哄抢散落的柑橘、土豆，更像是“广场效应”之下的一场狂欢。

广场效应是一种群众心理，指在人群聚集的公开场合，人们往往会表现出与日常生活大相径庭甚至完全相反的言行，这种心理多数时候使群众的群体道德水平比个人道德低下。社会心理学家认为，在一切人群聚集的公开场合，人们常常表现出与日常生活大相径庭甚至完全相反的言行，这不仅仅是一个知识性的愚昧无知问题，而是基本的人性问题，是无意识统治下的群体心理问题。

行文至此，我不由地想起小学课本上赵丽宏写过一篇《雨后》的文章。两箱苹果落地，放学的学生，下班的人们，都停下了脚步或自行车，包括开车的司机也停下来，一起赶过来帮助拉苹果的人捡拾苹果。

如今，回想赵丽宏的这篇文章，恍如隔世，觉得简直像是一个美丽的童话。究竟什么时候，面对散落一地的果实，我们才能用法律思维抑制住本能的冲动，才能看到主人的辛劳与忧伤。

受大雾影响，3月27日晨，京港澳高速距离长沙雨花收费站4公里左右处发生连环车祸。车祸造成至少14人受伤，近20辆车损毁。就在医护人员和高速交警现场救人时，不少当地村民哄抢从事故车辆上散落的柑橘、土豆。(3月28日《潇湘晨报》)

微评论

政府有责任为城市守护“良心”

叶孤城

“发生在长沙的事情让人揪心，但愿长沙女孩杨丽君坠入下水道的事故不会在这里发生。”日前，记者从合肥全市窨井设施管理联席会议上获悉，从下月起，该市将对85万处窨井设施展开“大体检”。同时，记者还获悉，该市已经逐步更换了新型窨井盖，为市民再添安全保障。(本报昨日9版)

法国大文豪雨果说：“下水道是一个城市的智慧与良心。”照我说，窨井盖的质量如何，能否有效保障行路人的安全，也是城市智慧与良心的体现。而这份“智慧与良心”，最有责任去守护的就是政府。纳税人交钱维持政府正常运作，政府有义务提供高质量的公共服务，这是社会契约告诉我们的常识。

也许很多人认为，常识是不需要一再被提醒的，政府在被全社会供养起来之后，应当自觉履行自己的职责，然而事实并非如此。如果长沙的市政部门能提供一个牢固点的窨井盖，杨丽君就不至于跌入下水道，至今下落不明；同样，如果2011年合肥某小区的窨井盖不是塑料做的西贝货，男童毛毛也不会早夭。

合肥人一定都还记得去年8月的那场暴雨，在雨量最大的晚间，微博上流传着一位中年男子自发守护无盖窨井的感人事迹。若不是那位大叔，很难说不会发生“杨丽君式”的悲剧。不过，普通市民的公益心固然可贵，但始终替代不了政府作为公共服务的主体。

下月起，合肥即将对85万处窨井设施展开“大体检”，对市民而言，这当然是个好消息。希望职能部门真正树立起安全意识和责任意识，而非仅仅因为长沙事件的触动，把大检查变成博政绩的应景之举。

时事乱炖

公款吃喝打游击 监管“战术”要跟上

方小川

所谓“吃惯的嘴，跑惯的腿”，一下子改掉吃喝陋习很困难，也不现实，将公款吃喝转入地下，打游击战，这才是公款吃喝的正常状态。如果中央一声令下，公款吃喝一下子消失得无影无踪，那才叫不正常呢？过去多少年都在反对公款吃喝，曾出台过十多项禁令，也没能管住这些人吃惯了的嘴，现在自然不可能就一下子管住。

但，公款吃喝既然转入地下状态，不敢明目张胆地吃了，监管者就得调整战略战术，让这种地下吃喝也难以持续。

其实仔细分析一下，公款宴请无论在什么状态，是大鸣大放地在高档酒楼，还是转入地下，进了单位食堂，总是要花公家的钱，只要管好钱袋子，严格财务制度，公款吃喝就不能顺利报销，这种吃喝风自然不可持续。当然，有些吃喝者还有小金库，还可以到下级单位报销，这就要各种配套措施共同对付，要清理掉大大小小的小金库，公款吃喝自然

中央遏制铺张宴请的号召在地方似乎遇到阻碍。两名福建官员说，自号召反腐倡廉和勤俭节约以来，在外宴请遭到禁止，许多政府部门便将自己的食堂重新装修，并从当地最好的餐厅聘请厨师。(3月28日《环球时报》)



地下“党” 王恒/漫画

不会有源头之水。要实现这些并不是那样容易，但只要从制度上严刹公款吃喝风，一些人吃起来就不会再那样舒心了。

百大乐普生商厦

— 创造美好 乐享生活 —

DATE: 3/29日—4/7日

炫彩会员节

炫彩会员节·时尚大换购

活动期间，顾客购穿着类商品单票满100元、300元、500元、800元可参加超值大换购。

购物满	100元+1元	>>>	清凉饮品(百事可乐)
	300元+3元	>>>	美即面膜或 美宝莲润唇膏或 DHC盘皂
	500元+5元	>>>	林清轩桂花皂或 欧莱雅男士洗面奶或 足衣坊连裤袜
	800元+10元	>>>	骆驼儿童口杯或 高夫男士洗面奶或 太阳伞

(所有礼品以实物为准，单票限兑换一次，不重复、不累计兑换，礼品数量有限，换完即止)

春装 9折后满 2元减 1元...

满500元加送 100元

元会员回馈券

多买多减，依此类推...

[少数特例品不可使用，会员回馈券使用时间：2013年4月26日-5月25日]

幸运乐翻天·赢取NEW iPad大奖

活动期间，顾客凭200元购物小票即可至一楼客服中心领取抽奖券一张，赢取价值3600元NEW iPad大奖(1部)。

买黄金送现金

黄铂金满1000元最高赢取100元现金 (仅限双休日开展)

百大电器婚庆家装季 满1000返80+满额赠礼

安徽青春名品第1店

WIFI 免费无线上网

新浪微博 百大乐普生

http://weibo.com/bdps

更多商品信息请登录: http://www.hfbdjt.com/lps/lps_promotionlist.asp
本广告由百大集团营运中心发布，少量特例品除外详情见店堂公告或WWW.HFBDJT.COM 全国统一客服热线: 400-88-00417(8:30-17:00) 合肥百大集团新浪微博 http://t.sina.com.cn/hfbdjt